Entsprechend den ,Richtlinien zur Sicherheit im Unterricht” (RiSU) vom 26.02.2016 ist fiir jedes im
Unterricht durchgefiihrte Experiment eine Gefahrdungsbeurteilung zu erstellen.

Experiment Wasserhartebestimmung mittels Komplexometrischer Titration
Voriiberlegung Einteilung des Wassers nach Hartebereichen:
Wasserharte in °d 0-7 7-14 14-21 >21
Héartebereich 1 (weich) | 2 (mittel) | 3 (hart) | 4 (sehr hart)

Es gilt: 1°d = ¢(Ca?*) =0,1783 mmol I}
Herstellung der NH3/NH,4Cl-Pufferl6sung:

22 g Ammoniumchlorid werden in 500 ml Wasser geldst und mit 140 ml
Ammoniaklésung (25%) versetzt. Die hergestellte Lésung wird mit
destilliertem Wasser auf 1 Liter aufgefillt.

Vorbereiten des Indikators:

50 mg Eriochromschwarz-T werden mit 5 g Natriumchlorid gut
vermischt.

Chemikalien Wasserprobe
EDTA-L6sung (c = 0,05 mol - I')
NHs/NH,4Cl-Pufferlésung (pH = 10)

Eriochromschwarz T (Eriochromschwarz-Kochsalz-Gemisch)

Gerate e Vollpipette mit Pipettierhilfe (100 ml)
e Messzylinder (5 ml)

e Blrette mit Trichter am Stativ

e Becherglas (100 ml)

e Magnetrihrer mit Rihrfisch

o Weithals-Erlenmeyerkolben (300 ml)
e Spatel

Durchfiihrung 100 ml der Wasserprobe werden im Weithals-Erlenmeyerkolben mit einer
Spatelspitze des Indikators Eriochromschwarz T und 5 ml Pufferlésung
versetzt. Anschliefend titriert man mit einer EDTA-LOsung, bis die weinrote
in eine blaue Farbe umschlagt.

Auswertung Berechnen der Gesamthdrte des Wassers in Grad deutscher Harte. Die
EDTA-LOsung reagiert mit den Metall-lonen im Stoffmengenverhaltnis 1:1.
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Auswertung Indikator:
arkotor :  Enochrom - Rbuware 7T
O# OH
wffmln  ea
Mol
pH-Abhangigkeit des Indikators:
NaH,X Na* + HX* | GELB | pH<7
HX? Heo+ xRN pH > 1
Struktur des EDTA:
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Reaktionen:

Me?* + HX? — MeX + H*

MeX- +  HYz = MeY#> + HX* + H*
Berechnung der Wasserhirte: (Vereinfacht wird nur von Ca* ausgegangen.)
n(Ca?*) = n(EDTA)
c(Ca?*) = c(EDTA) - V(EDTA) : V(Wasserprobe)

Wasserhirte (in °d) = ¢(Ca?) : 0,1783 mmol/L
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